УДК 929.61

ПРОФЕССОР ЕЛЕНА ИВАНОВНА ЗАЙЦЕВА (к 100-летию кафедры пропедевтики внутренних болезней СГМУ)

PROFESSOR ELENA IVANOVNA ZAYTSEVA (to the 100th anniversary of foundation of department of propedeutics of internal diseases of SSMU)



Проф. Е.И. Зайцева (21.05.1921 - 03.10.2005)

Юбилейные даты в жизни коллективов вызывают особые чувства. Проходят годы, меняется состав сотрудников, материальная база, но остается нить, связывающая поколения и поддерживающая лучшие традиции, заложенные нашими учителями. Кафедра пропедевтики внутренних болезней Смоленского государственного медицинского университета (СГМУ) в 2022 г. отмечает 100-летие со дня образования. В течение 45 лет на кафедре трудилась необыкновенная женщина, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный профессор СГМИ, Почетный гражданин г. Смоленска, одна из ведущих гастроэнтерологов страны, организатор практической и научной гастроэнтерологии в Смоленске Елена Ивановна Зайцева, воспитавшая не одно поколение врачей, подготовившая руководителей многих терапевтических кафедр нашего вуза. Елена Ивановна — почти ровесница кафедры, ведь 21 мая 2022 г. исполнился 101 год со дня её рождения. Вся её жизнь — бесконечная преданность выбранному делу и служению людям. Вспоминая профессора Е.И. Зайцеву, мы с каждым годом все больше понимаем незаурядность её личности.

Елена Ивановна родилась в г. Бирске Башкирской АССР (сейчас Республика Башкортостан) в семье учителей, которые с детства воспитывали в детях трудолюбие, настойчивость, уважение к знаниям и стремились дать хорошее образование. Педагогические способности стали проявляться еще в школьные годы, когда после окончания старших классов Елена Ивановна занималась репетиторством учеников при подготовке к экзаменам по математике, чтобы помочь родителям. В 1939 г. она с отличием окончила среднюю школу и поступила в Казанский медицинский институт. В годы войны приходилось не только учиться, но и дежурить в госпиталях, ухаживать за ранеными, видеть много горя. Желание помочь нуждающимся усилило стремление к ещё более серьезному изучению медицины. Осенью 1942 г. Елена Ивановна была вынуждена перевестись изза болезни в Сталинабадский (ныне Душанбинский) медицинский институт в Таджикистане, где проживали её родители. Она успешно завершила обучение в 1944 г., получив диплом с отличием, и приступила к научной и преподавательской работе на кафедре факультетской терапии этого

вуза. В ноябре 1944 г. Е.И. Зайцева была командирована в горные районы республики, где занималась врачебной работой до конца войны. В 1950 г. в возрасте 29 лет, защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Состояние поджелудочной железы у больных хронической дизентерией». Непродолжительное время работала ассистентом в Минском медицинском институте.

С 1953 г. педагогическая, врачебная и научная деятельность Е.И. Зайцевой тесно связана со Смоленским медицинским институтом (ныне университетом). Она работала ассистентом, затем доцентом кафедры факультетской терапии в клинике профессора П.Н. Степанова, продолжала научные исследования. В 1958 г., в возрасте 37 лет, Елена Ивановна защитила докторскую диссертацию по теме: «Течение язвенной болезни в условиях некоторых охранительных режимов» в 1 Ленинградском медицинском институте.

Новый плодотворный этап начался с 1960 г. после избрания Е.И. Зайцевой на должность заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней СГМИ (ныне СГМУ), которой она руководила в течение последующих 32 лет (до 1992 г.), а в дальнейшем (до 2005 г.) работала профессором-консультантом. Важнейшей целью была подготовка учеников и воспитание у них стремления к высокой требовательности к себе, бескомпромиссности в принципиальных вопросах, ответственности и честности в работе. Елена Ивановна многим открыла дорогу в мир науки, педагогической деятельности и практического здравоохранения.

Профессор Е.И. Зайцева была прекрасным педагогом, сочетая академизм с дисциплиной; уделяла большое внимание подготовке молодых сотрудников. Она поручала чтение отдельных лекций по пропедевтике внутренних болезней аспирантам 3-го года обучения. Завершенная работа обсуждалась в дальнейшем на методических совещаниях, что способствовало повышению педагогического мастерства будущих преподавателей вуза. Многие ученики Елены Ивановны стали профессорами, заведующими кафедрами. Среди них В.А. Милягин, Л.С. Хибин, В.Я. Смирнов, Р.С. Богачев, Г.А. Никитин, В.Г Подопригорова. При активном участии профессора Е.И. Зайцевой были подготовлены тысячи врачей, работавших и продолжающих трудиться в разных регионах нашей страны и за рубежом.

Е.И. Зайцева стояла у истоков компьютеризации учебного процесса, на кафедре пропедевтики внутренних болезней впервые была создана обучающая программа по порокам сердца. По инициативе Елены Ивановны на территории областной больницы был построен 8-ой терапевтический корпус, где в настоящее время располагается кафедра. Клиника была оснащена современной аппаратурой. Все сотрудники кафедры занимались лечебной и научной работой, а Р.С. Богачев и О.С. Аксенов освоили методики эндоскопических исследований, внедрили эндоскопическую полипэктомию. Кафедра пропедевтики внутренних болезней в период заведования профессора Е.И. Зайцевой считалась одной из лучших в вузе и лидировала по многим показателям работы. Е.И. Зайцева приняла участие в организации гастроэнтерологического отделения областной клинической больницы г. Смоленска и в создании эндоскопической службы, которая в 2022 г. отмечает 35-летие.

Под руководством профессора Е.И. Зайцевой выполнены и успешно защищены 6 докторских и 19 кандидатских диссертаций, ею опубликовано большое количество научных методических работ. Она – автор 7 изобретений, 15 рационализаторских предложений, редактор 27 тематических сборников, посвященных актуальным вопросам гастроэнтерологии и терапии. Елена Ивановна была председателем проблемной комиссии «Гастроэнтерология» СГМА, членом правлений Всесоюзного научного общества терапевтов и гастроэнтерологов и Межрегиональной ассоциации научных обществ гастроэнтерологов, членом союзной проблемной комиссии «Гастроэнтерология» и Научного совета медицинских обществ при АН СССР. Долгие годы она руководила работой Смоленского научного общества гастроэнтерологов и врачей-лаборантов. Профессор Е.И. Зайцева являлась членом редакционных советов научных журналов «Клиническая медицина», «Российский журнал гастроэнтерологии, колопроктологии», «Гастроэнтерология», рецензируемых ВАК; участницей международных научных форумов.

В течение 32 лет Елена Ивановна была организатором научно-практических конференций с международным участием, которые проводились ежегодно в Смоленске до 2004 года, а также пленумов правления Всесоюзного научного общества гастроэнтерологов. Конференции проходили при широком участии гастроэнтерологов всех республик Советского Союза и ведущих гастроэнтерологов страны (академиков В.Х. Василенко, Ф.И. Комарова, А.С. Логинова, профессоров Г.И. Дорофеева, М.А. Виноградовой, А.Л. Гребенева, С.И. Рапопорта, З.А. Лемешко и др.). Эти конференции сыграли важную роль в развитии отечественной гастроэнтерологии. Тематика конференций, тщательно продуманная Е.И. Зайцевой, никогда не повторялась, нередко предвосхищала научные направления отечественной гастроэнтерологии, была актуальной для

практического здравоохранения. Высоко оценивая заслуги профессора Е.И. Зайцевой, при открытии тридцатой гастроэнтерологической конференции в 2002 г. академик Ф.И. Комаров сказал, что организовать и провести такое мероприятие довольно сложно, а проводить их в течение 30 лет — настоящий подвиг. В те годы подобного в научном мире он не встречал ни в нашей стране, ни за рубежом.

Елена Ивановна принимала активное участие и в общественной жизни г. Смоленска. Она неоднократно избиралась депутатом городского Совета, была руководителем территориальной депутатской группы, много сделала для благоустройства города и улучшения жизни смолян, награждена многими правительственными наградами.

Елена Ивановна Зайцева была незаурядным человеком, высоко эрудированным педагогом, талантливым и мудрым руководителем, замечательным клиницистом и крупным ученым, занимающим достойное место среди лучших представителей нашей отечественной медицины.

Мы навсегда сохраним память о Елене Ивановне, чувство благодарности за её труд и будем гордиться тем, что начинали свой путь в медицине под её руководством.

Удовикова О.И., Иванишкина Е.В.